M 1.2

Antiproportionale Zuordnungen



In der 7b soll jeder zur nächsten Mathematikstunde ein ausgeschnittenes Rechteck mitbringen. Es soll einen Flächeninhalt von 120 cm2 haben. In der Stunde stellt sich heraus, dass die Kantenlänge a bei allen 20 Schülerinnen und Schülern verschieden ist. 

(a)  Stelle eine Tabelle auf, in der die möglichen Kantenlängen a und b aufgelistet sind

	a
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	b
	
	
	
	
	
	
	
	
	


(b)  Übertrage die Tabelle in den Listeneditor. Führe die Liste im GTR fort, bis du etwa 20 Datenpaare hast. Plotte die Daten anschließend. 

Hinweis: Achte beim Plotten auf eine geeignete Einstellung des Graphikfensters.
(c)  Gib eine Rechenvorschrift an, die es dir erlaubt, die Kantenlängen für b leicht zu berechnen?

Tipp: Welche Information liefert dir der Eintrag    =“L1*L2“   in den Tabellenkopf L3?
(d)  Die Kantenlängen für jedes mögliche Rechteck kannst du mit Hilfe des Y-Editors leicht graphisch darstellen. Führe dies durch, indem du im Y-Editor bei y1=   eingibst:  120/x
· Was bedeutet x? 
· Warum wird der Term  120/x   eingegeben?

· Beschreibe den Graphen.

· Wie passt der Graph zu dem Punkteplot aus Teil (b)? 

(e)  Mäxchen hat die Aufgabe besonders schnell gelöst. Er wählt für die Kantenlängen a=30 cm und b=30 cm.

· Wie wird sein Fehler im Punkteplot erkennbar?

· Was könnte den Fehler verursacht haben?

Anleitung zur Bedienung des Taschenrechners:
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Gib die Werte in den Listeneditor ein:

( EDIT 1:Edit
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Öffne das Plotmenü:
( ( STAT PLOTS
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Wähle On und die Punktdarstellung (hier wie im Bild die erste),

wähle L1 für die x-Werte (Xlist)

wähle L2 für die y-Werte (Ylist)

wähle bei Mark den Punkt-Typ.
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Rufe nun das Grafikfenster auf. Es erscheinen die Punkte im Koordinatensystem.
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Passe ggf. im Menü ( die Einstellung des Graphikfensters an.

Gib ein: Xmin=-1 und Ymin=-1 und wähle Xmax und Ymax passend zu den Werten in deiner Tabelle. Die anderen Angaben bleiben unverändert.
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Gehe mit dem Cursor auf den Kopf der Spalte und betätige die Enter-Taste. Gib nun ein, dass in L3 das Produkt aus L1 und L2 berechnet werden soll. Verwende hierzu die „blauen“ Tasten ( ( bzw. ( (.
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Den y-Editor rufst du mit der Taste ( auf. Du findest sie direkt unter dem Bildschirm ganz links.
Das x musst du mit der Sondertaste ( eingeben.
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Das Graphikfenster zum y-Editor rufst  du mit der Taste ( ganz rechts unter dem Bildschirm auf.


	


